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ОСОБЛИВОСТІ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ НЕОБОРОТНИХ МАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ В 
СИСТЕМІ ОБЛІКУ І ОПОДАТКУВАННЯ 

 

The article describes some problems and features inventory non-current tangible assets in the contemporary 
economy. Methodical and theoretical approaches to their solution, taking account of the requirements of the legislative 
and regulatory framework in the accounting system and taxation. 

Keywords: inventory, inventories, inventory Commission, financial statements, surplus, shortage, theft values. 
 

В статті розглянуто окремі проблеми та особливості проведення інвентаризації необоротних 
матеріальних активів в сучасних умовах господарювання. Обґрунтовано методичні та теоретичні підходи, 
щодо їх вирішення з урахуванням вимог законодавчої та нормативно-правової бази в системі обліку та 
оподаткування. 

Ключові слова: інвентаризація, інвентаризаційний опис, інвентаризаційна комісія, фінансова 
звітність, лишки, нестачі, розкрадання цінностей. 

 

Інвентаризація необоротних активів — один із найвідповідальніших етапів роботи 
інвентаризаційної комісії. Адже потрібно перевірити й документально підтвердити не лише 
фактичну наявність активів, а й стан кожного об’єкта, достовірність його оцінки, за якою 
його обліковують на балансі. Усе це потребує від фахівців підприємства досвіду та певних 
професійних навичок. Тим паче що палітра необоротних активів на підприємстві може бути 
різноманітною: від нерухомості до звичайного канцелярського приладдя.  

Окремі проблеми та особливості проведення інвентаризації необоротних активів в 
різний час в своїх працях розглядали професори М.Г. Бєлов, Ф.Ф. Бутинець, П.І. Гайдуцький, 
Л.М. Крамановський, М.В. Кужельний, Ю.Я. Литвин, В.Г. Макаров, С.В. Бардаш, проф. В.Д. 
Андрєєв, проф. В.В. Сопко, В.С. Рудницький та інші. Серед зарубіжних вчених особливості 
проведення інвентаризації знайшли своє відображення в роботах Я.В. Соколова, Н.С. 
Помазкова, та інших.  

Метою статті є визначення змісту та ролі інвентаризації необоротних матеріальних 
активів в господарській діяльності підприємств , обґрунтування значення та місця 
інвентаризації як невід’ємної складової формування достовірної фінансової звітності. 

Інвентаризацію активів (у т.ч. необоротних активів) і зобов’язань проводять, щоб 
забезпечити достовірність даних бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Цього 
досягають завдяки перевірці та документальному підтвердженню наявності, стану й оцінки 
таких об’єктів обліку (ч. 1 ст. 10 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» від 16.07.1999 р. № 996-XIV, далі — Закон про бухоблік). 

Процедуру інвентаризації регулює Положення про інвентаризацію активів та 
зобов'язань, затверджене наказом Мінфіну України від 02.09.2014 р. № 879 (далі —
 Положення про інвентаризацію). Принципи Положення про інвентаризацію дозволяють 
конкретизувати основні завдання інвентаризації основних засобів, а саме виявити: 
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 фактичну наявність основних засобів, зіставити її з даними бухгалтерського обліку й 
установити розходження (надлишки чи нестачі) або їх відсутність; 

 об’єкти, непридатні до використання із будь-яких причин або не використовуються; 
 основні засоби, які не відповідають критеріям визнання. 
Усе перелічене вище має реалізовувати інвентаризаційна комісія на чолі з керівником 

підприємства чи його заступником. 
Насьогодні об’єкти й періодичність інвентаризації визначає власник (керівник) 

підприємства, окрім випадків, коли вона обов’язкова згідно із законодавством. Перелік таких 
випадків наведений у п.п. 7 та 8 р. І Положення про інвентаризацію. Так, інвентаризація 
обов’язкова: 

 у разі зміни матеріально відповідальних осіб. Якщо йдеться про колективну 
(бригадну) матеріальну відповідальність, то в разі зміни керівника колективу (бригадира), 
вибуття з колективу (бригади) понад половини його членів, а також за вимогою хоча б 
одного члена колективу чи бригади (на день приймання-передачі справ); 

 під час установлення фактів крадіжок або зловживань, псування цінностей (на день 
установлення таких фактів); 

 за судовим рішенням або на підставі належним чином оформленого документа 
органу, який відповідно до закону має право вимагати проведення такої інвентаризації. За 
таких обставин інвентаризація має розпочатися в строк і в обсязі, які вказано в документі 
зазначених органів, але не раніше дня отримання підприємством такого документа. Яскравий 
приклад ініціаторів обов’язкової інвентаризації — податківці, які згідно із 
пп. 20.1.9 ПКУ мають право вимагати під час перевірок проведення інвентаризації основних 
засобів, товарно-матеріальних цінностей, коштів; 

 у разі техногенних аварій, пожежі чи стихійного лиха (на день після закінчення 
явищ); 

 у разі припинення підприємства; 
 перед складанням річної фінансової звітності з урахуванням особливостей проведення 

інвентаризації в строки, визначені п. 10 р. І Положення про інвентаризацію. 
Так, стосовно основних засобів у п. 10 р. І Положення про інвентаризацію передбачено 

деякі нюанси, а саме — інвентаризація перед складанням річної фінзвітності проводиться до 
дати балансу в строк: 

 3 місяців для необоротних активів (окрім незавершених капітальних інвестицій, 
об'єктів основних засобів, які на момент інвентаризації перебуватимуть поза підприємством, 
зокрема, автомобілів, морських і річкових суден, які відбудуть у тривалі рейси, тощо); 

 до тимчасового вибуття з підприємства об'єктів основних засобів, зокрема, 
автомобілів, морських і річкових суден, які відбудуть у тривалі рейси, інших матеріальних 
цінностей, які станом на дату інвентаризації перебуватимуть поза підприємством. 

Водночас інвентаризація земельних ділянок, будівель, споруд та інших нерухомих 
об'єктів може проводитись один раз на 3 роки. Виняток із цього правила — інвентаризація 
нерухомого майна держпідприємств, їх об'єднань, установ та організацій, у т.ч. того, що 
передано в оренду, концесію, та державного майна, яке не ввійшло до статутного капіталу 
госпорганізацій, утворених у процесі приватизації й корпоратизації, інвентаризація яких 
проводиться відповідно до вимог законодавства щодо інвентаризації об'єктів держвласності. 

За рішенням керівника підприємства інвентаризація інструментів, приладів, інвентарю 
(меблів) може проводитися щороку в обсязі не менше ніж 30% усіх зазначених об'єктів із 
обов'язковим охопленням інвентаризацією всіх інструментів, приладів, інвентарю (меблів) 
протягом 3 років. 

Інвентаризація бібліотечних фондів за рішенням керівника підприємства за 
встановленим ним графіком може проводитись протягом року. Інвентаризація книжкових 
пам'яток проводиться щороку. За наявності обсягу бібліотечних фондів від 100 до 500 тис. 
одиниць інвентаризація може проводитись протягом 5 років з охопленням щорічно не менше 
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20% одиниць, а понад 500 тис. одиниць — протягом 10 років з охопленням щорічно не 
менше ніж 10% одиниць. 

Основним джерелом інформації при проведенні інвентаризації є інвентарні картки, які 
ведуть на кожен об’єкт або групу об’єктів. І вже за ними можна прослідкувати всі зміни 
стану й долю конкретних об’єктів основних засобів. 

Із інвентарних списків можна почерпнути необхідні дані про пооб’єктний облік 
основних засобів за місцями їх знаходження (експлуатації). 

Окрім того, потрібно віднайти й перевірити правовстановлюючі документи (договори 
купівлі-продажу, оренди тощо) й технічну документацію на об’єкти основних засобів 
(технічні паспорти, креслення, технічні описи, інструкції тощо). 

Також потрібно підняти первинні документи про необоротні активи, отримані в 
користування, наприклад, за договором оренди. Стануть у пригоді й акти приймання-
передачі майна, і копії інвентарних карток, отримані під час передання майна від його 
власника. Те ж саме стосується документів про основні засоби, які тимчасово перебувають 
поза межами підприємства, скажімо, передані в оренду чи ремонт. 

Зауважимо, до початку інвентаризації основних засобів необхідно: 
1) перевірити наявність і стан технічних паспортів й іншої технічної документації на 

основні засоби, а також наявність документів на основні засоби, що здані чи прийняті 
підприємством в оренду, на зберігання, у тимчасове користування; 

2) пересвідчитися, що всі господарські операції з основними засобами, які відбулися у 
звітному періоді, підтверджені відповідними первинними документами, а останні — 
передані до бухгалтерії та опрацьовані (унесено записи до всіх необхідних облікових 
регістрів, зроблено бухгалтерські проводки). Усе це має гарантувати достовірність 
інформації (у т.ч. залишків основних засобів), із якою підприємство ввійде в 
інвентаризаційний процес; 

3) упевнитися в правильності формування та професійності інвентаризаційної комісії. 
Це особливо актуально для інвентаризації основних засобів, зважаючи на їх різноманітність і 
специфіку використання. Згідно з п. 1 р. ІІ Положення про інвентаризацію,  для проведення 
інвентаризаційної роботи на підприємстві розпорядчим документом керівника створюють 
інвентаризаційну комісію з представників апарату управління підприємства, бухгалтерської 
служби (представників аудиторської фірми, централізованої бухгалтерії, ФОПа, яка веде 
бухоблік на підприємстві) і досвідчених працівників підприємства, які знають об'єкт 
інвентаризації, ціни й первинний облік (інженери, технологи, механіки, виконавці робіт, 
товарознавці, економісти, бухгалтери). Інвентаризаційну комісію очолює керівник 
підприємства (його заступник) або керівник структурного підрозділу підприємства, 
уповноважений керівником підприємства. За рішенням керівника підприємства до складу 
інвентаризаційної комісії можуть бути включені члени ревізійної комісії, представники 
структурного підрозділу (служби) з внутрішнього аудиту. Відповідно до п. 2 р. ІІ Положення 
про інвентаризацію,  у разі якщо на підприємстві багато основних засобів й одна комісія не в 
змозі вчасно їх інвентаризувати, керівник наказом може створити робочі інвентаризаційні 
комісії у складі інженера, технолога, механіка, виконавця робіт, товарознавця, економіста, 
бухгалтера й інших досвідчених працівників, котрі добре обізнані щодо об’єкта 
інвентаризації, ціни та первинного обліку. Їх очолюють представники керівника 
підприємства, який призначив інвентаризацію. Такі комісії інвентаризуватимуть основні 
засоби безпосередньо в місцях їх збереження та в місцях виробництва. За будь-яких обставин 
слід переконатися, що до комісії увійшли професіонали, які розуміються на технічних 
особливостях основних засобів і можуть оцінити їх стан і реальність облікової вартості. 

Весь хід процесу інвентаризації доречно розділити на декілька етапів.  
1. Визначаємо об’єкти, їх кількість і строки проведення інвентаризації, створюємо 

інвентаризаційну комісію (робочу інвентаризаційну комісію). 
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2. Установлюємо фактичну наявність основних засобів, оцінюємо їх придатність до 
експлуатації (умови експлуатації, технічний стан), реальність вартості, оформлюємо 
інвентаризаційні описи. 

3. Співставляємо фактичні залишки основних засобів з обліковими даними, складаємо 
Протокол інвентаризаційної комісії та Звіряльну відомість. 

4. Коригування результатів інвентаризації. Оскільки після закінчення інвентаризації 
підприємство виходить на один із 4 можливих результатів: облікові дані повністю збігаються 
із фактично наявними основними засобами, виявлено недостачу основних засобів, виявлено 
надлишок основних засобів, виявлено як недостачу, так і надлишок основних засобів. 

Із надлишками основних засобів бухгалтерія стикається вкрай рідко, та й проявляються 
вони переважно як наслідок банальних облікових помилок. Об’єкт могли придбати, але не 
оприбуткувати на баланс, або ж працівники «посіяли» правовстановлюючі та первинні 
документи. Оскільки такі ситуації нетипові та не спричиняють специфічних наслідків, 
розгляньмо облік нестачі основних засобів. 

Отже, ітиметься про випадки розкрадання, нестачі, знищення (псування) об’єктів 
основних засобів працівниками підприємства (у т.ч. матеріально відповідальними) або 
сторонніми особами, виявлені під час інвентаризації та підтверджені інвентаризаційними 
описами, Звіряльною відомістю та Протоколом інвентаризаційної комісії. У разі якщо в 
згаданих проблемах звинувачують працівника підприємства, то вина працівника обов’язково 
має бути доведена в установленому законодавством порядку. І лише після цього може йтися 
про стягнення завданих збитків. 

Працівник, який заподіяв шкоду, може добровільно покрити її повністю або частково 
(ч. 5 ст. 130 КЗпП). За згодою власника чи вповноваженого ним органу працівник може 
передати для покриття заподіяної шкоди рівноцінне майно чи виправити пошкоджене. 
Оскільки компенсація рівноцінним майном на практиці трапляється рідко, увагу акцентуємо 
на відшкодуванні збитків коштами. Якщо розкрадання, нестача, знищення (псування) 
основних засобів відбулися за участю сторонніх осіб, підприємству варто звернутися до 
правоохоронних органів із заявою про вчинення злочину. Провина таких осіб та обов’язок 
відшкодувати збитки мають бути доведені через суд. Хоча, звісно, винуватець може не 
доводити справу до суду й відшкодувати збитки добровільно. Як недостача основних засобів 
і відшкодування збитків вплине на розрахунок податку на прибуток, залежить: 

 по-перше, від того, як ця операція буде відображена в бухобліку. Адже об’єктом 
оподаткування є прибуток, який визначається коригуванням (зменшенням або збільшенням) 
прибутку чи збитку, визначеного у фінзвітності підприємства згідно із П(С)БО або МСФЗ, на 
різниці, наведені у ст.ст. 138–141 ПКУ (пп. 134.1.1 ПКУ). Без різниць (окрім збитків минулих 
років) визначати базу за податком на прибуток можуть платники, у яких бухгалтерський 
дохід за останній рік не перевищує 20 млн грн; 

 по-друге, чи передбачені в ПКУ різниці, пов’язані із зазначеною операцією. 
У ПКУ не передбачено окремих різниць, пов’язаних саме з недостачею основних 

засобів, разом із тим, є різниці, які застосовують під час ліквідації основних засобів (ст. 
138 ПКУ). А в разі крадіжки основних засобів, їх знищення чи руйнування (коли недоцільно 
проводити ремонт) підприємство має відобразити ліквідацію таких основних засобів. А тому 
потрібно відкоригувати фінрезультат на різницю між бухгалтерським і податковим обліком. 

Таким чином, у разі ліквідації основних засобів, які знищено, зруйновано чи яких 
недорахувалися, фінрезультат до оподаткування потрібно: 

 збільшити на суму залишкової вартості об’єкта, визначену відповідно до П(С)БО 
(п. 138.1 ПКУ). Нагадаємо: залишкова вартість основних засобів за даними бухобліку — 
різниця між первісною (переоціненою) вартістю необоротного активу та сумою його 
накопиченої амортизації (зносу) (п. 4 П(С)БО 7 «Основні засоби)»; 

 зменшити  на суму залишкової вартості об’єкта, визначену за правилами податкового 
обліку (п. 138.2 ПКУ) Нагадаємо: залишкова вартість основних засобів за даними 
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податкового обліку — вартість, яка визначається як різниця між первісною вартістю та 
сумою розрахованої амортизації відповідно до положень р. III ПКУ (пп. 14.1.9 ПКУ). 

Щодо операції з відшкодування збитків у разі недостачі основних засобів, то ПКУ не 
містить жодних особливостей, а тому все залежить від бухобліку, про який — далі. Якщо 
основні засоби ліквідують за самостійним рішенням платника податку, така ліквідація для 
цілей оподаткування розглядається як постачання таких основних засобів за звичайними 
цінами, але не нижче балансової вартості на момент ліквідації (п. 189.9 ПКУ). 

Як виняток зі згаданого правила: податкові зобов’язання не нараховують, якщо основні 
засоби ліквідують у зв’язку із їх знищенням або руйнуванням унаслідок дії обставин 
непереборної сили, у решті випадків, коли ліквідація здійснюється без згоди платника 
податку, у т.ч. у разі викрадення основних засобів або коли платник податку подає до 
податкового органу документ про знищення, розібрання чи перетворення основних засобів у 
інший спосіб, унаслідок чого їх не можна використовувати за первісним призначенням. 
Нестачу основних засобів, виявлену під час інвентаризації, можна віднести до випадків, які 
не спричиняють нарахування податкових зобов’язань із ПДВ за п. 189.9 ПКУ. Адже така 
нестача явно відбулася без згоди платника податку, що належним чином буде підтверджено 
не лише інвентаризаційними документами (Звіряльною відомістю та Протоколом), а й Актом 
на списання основних засобів (ф. № ОЗ-3 або ф. № ОЗ-4). 

Якщо під час інвентаризації встановлено факт недостачі основних засобів, при 
придбанні яких був сформований податковий кредит, потрібно нарахувати податкові 
зобов’язання з ПДВ виходячи з балансової (залишкової) вартості, що склалася станом на 
початок звітного (податкового) періоду, протягом якого здійснюються такі операції, а в разі 
відсутності обліку необоротних активів — виходячи зі звичайної ціни (п. 189.1 ПКУ).  

Зауважим, що відшкодування заподіяних втрат винними особами не призводить до 
додаткового виникнення податкових зобов’язань із ПДВ оскільки отримання відшкодування 
від винуватців нестачі не можна розцінювати як постачання послуг або товарів 
(пп.пп. 14.1.185, 14.1.191 ПКУ).  

Таким чином, можна зробити висновок, що в сучасних ринкових умовах інвентаризація 
є одним з найважливіших  методів бухгалтерського обліку і фінансово-господарського 
контролю. Тому добре сплановані цілі і засоби у сформованих структурах за умови 
ефективної системи мотивування, можуть призводити до інтенсивності інвентаризації як 
засобу  обліку і контролю. Створення правильно функціонуючого інформаційного зв’язку, 
який забезпечує всі процеси інвентаризації між запланованими цілями і досягнутими 
результатами, є тим важливішим завданням, чим більш складнішою є організація та 
технологія проведення інвентаризації. 
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